

爱上波罗的海的女儿——芬兰交流小结

2016-04-07 08:40:58

首先非常感谢复旦大学给我这次赴芬兰赫尔辛基大学留学的机会。赫尔辛基作为芬兰的首都，是北欧重要的港口城市，充斥着波罗的海风情，有着高度文明的社会秩序和先进完善的教育体系。身处于这种环境下的赫尔辛基大学，是芬兰最大且历史最悠久的最高学府，以其丰富的藏书，一流的设备，齐备的专业以及杰出的成就，享誉欧洲。芬兰在国际上的影响和地位，在很大程度上与赫尔辛基大学的知名度有关。这所国际化的大学积极吸引着世界各地的留学生，我也得以能够借助学术平台体验不同文化的交融。赫大留学今年是赫尔辛基大学建校375周年，在世界大学里，它也算是德高望重的老前辈了。市区本部校区的建筑都有百年历史，而且不设围墙，教学楼散落在银行、商场中，所以我刚到那里的第一节课断因为找教学楼迟到半小时。而我大部分课程在kumpunla新校区里，云集数理化计算机专业。教学楼内的摆设很先进，一般每个教室不超过20座，多媒体设施一应俱全；教室外有五颜六色的软垫沙发和茶几；一楼设有温馨的咖啡厅；冬天早晨，学院有时候会提供免费的咖啡和面包。坐在这样的教学楼里学习的的确很享受。学校复印兼打印机可以免费试用，你可以刷交通卡或学生卡，打印机自动获得你的账户信息，扫描文件会直接发到你的邮箱，打印和复印自行操作都很方便。图书馆也是一个挺“腐败”的地方，桌椅设计得太可爱，坐着又舒服，因此，尽管芬兰人少，然而图书馆的座位也不是那么好占。图书馆借书率要比国内高，因为这里教材太贵，正常每本都有七八十欧元，所以我每次进图书馆，都会感叹：啊，这是整个大学最贵重的地方！物理学院专业课程是我的主要学业，一共选修了五门课。我在Biophysics课程中学习了构造物理模型来解释生物进化演变的理论与人类社会活动现象，并发起“市场经济中的自由能”话题讨论，以较为出色的学习表现获得满分。Materials Physics和Nanoscience都涉及物理材料的性质与运用，学习之余，参访了万塔Okmetic工厂——制造半导体与晶体材料，了解了实际制造业的工序和技术。在Cosmology课程中研究了宇宙大尺度结构和宇宙形成及演化等基本问题。在Electronics中学习电子器材的构造与应用，并进入物理学院电子学实验室，参与课题研究——用晶体管制作逻辑门来设计投票系统。充实的学业生活让我不仅夯实了理论基础，也接触到更为前沿而实际的技术应用。赫尔辛基大学是一个性价比较高的交换项目，它专业设置完备，课程转换学分没有问题。每月有750欧的奖学金（房租403欧/月），学校福利较好，有学生卡在食堂吃饭很便宜。赫尔辛基大学越来越重视中国留学生的加入，吸纳越来越多的本科生和研究生。北欧气息 赫尔辛基市中心都是历史悠久的建筑，路面是砖石铺成，很有年代了，城市小火车在铁轨上欢快跑过，颇有民国时期上海滩的感觉。赫尔辛基是港口城市，市中心就在港口边上，火车站向东步行十分钟就到了波罗的海海岸，一群群海鸥飞过，在海风中大声歌唱。海湾旁有一座美丽的青铜喷泉雕塑——一个被称作“阿曼达”的女孩，全裸站在喷水池中心的最顶端，高昂着头。在喷水池的基座上雕刻有四只海狮，向着池中心喷水。她象征着芬兰的新生，在雕塑落成后的第九年，芬兰获得了独立。“阿曼达”成了这座美丽城市的象征，赫尔辛基也从此被称作波罗的海的女儿。街头巷尾，经常可见卖艺的人唱歌、弹琴，他们的音乐素质很高，给城市增分不少。我有时会为了欣赏一个吉他的转音而多等一个红灯。还见过一些像天使一样的小孩儿在路边拉小提琴，他们不是乞讨，纯粹就是让路人听一听他们的琴声，一曲拉完，经过的人都会鼓掌。偶尔想起上海地铁口的二胡声，不禁有点感慨。北欧的酒吧和重金属音乐深受年轻人的欢迎。曾看到过一个酒吧的标语——“hot jazz to cool blues”，这句话表达的就是北欧情怀，平静背后的激情，激情背后的温情，温情背后的释怀。北欧人平时做事严肃、认真、缓慢，在音乐上又如此放纵，我同行的学姐曾调侃这一现象：“不在沉默中疯狂，就在沉默中灭亡。”他们好像还真是这样，而我挺欣赏的。这个冰天雪地的世界，不仅挑战着人类的生理极限，也塑造了别致的性格色彩和人文风情。赫尔辛基遍地是教堂，教堂简朴大方，正是北欧人喜欢的简约风。我想到了西贝柳斯公园，为了纪念芬兰最有名的音乐家西贝柳斯而建。作为芬兰最有名的公园，它简约到什么程度，整座公园只有两座雕像，在大片草地上格外显眼，没有别的任何装饰，干净利落。就是这么简朴的公园，每天都吸引着一批批游客前来观赏。因为简约，直奔主题，所以让人记忆深刻。芬兰人耐心的服务态度让我对他们好感倍增。在这里，我很喜欢问路，一来是因为赫尔辛基的路标实在是模糊，还有就是因为芬兰人总是超有耐心地回答你，即便他们不知道这个地点在哪儿，也会帮你分析出几个选项；有一次，一个老太太要赶公交车，她上车之前还不忘叮嘱我某某路是通向某某地方的最快选择，把我感动了一小下。还有一回，我办理手机卡号，服务员英语不太好，为了解释我的一个傻逼问题（我事后才发现这个问题有多傻逼），打开谷歌翻译，把芬兰语一句句翻译成英语给我看，关键是后面还有很多人排着队要办业务，他这么耐心的服务态度真是把我感动得不行。这么多次的经历告诉我，芬兰人的耐心不是偶然现象，我觉得是少量的人口和优秀的平均受教育程度促成了这样一个和谐社会。生活浪花 灰色系是北欧人穿着的主要风格，简约大方嘛。身材高挑的女孩儿穿着灰色大衣，围着精致的围巾，脚踏高帮皮靴，超有气质的。然而她们的长款大衣穿在我身上就成了拖地裙。在国内L码的身型到了这里要穿XS码。妹子们来北欧，买性价比比较高的衣服，推荐H&M、VERO MODA、Marimekko（这个比较有芬兰特色）。北欧人崇尚户外运动，这里户外运动服装店都开得很好，各种运动器材和保护设施一应俱全。我八月底刚到芬兰，天还很热，道路上有很多人穿着紧身衣慢跑，一般都戴着护腕护膝，身型都很棒。北欧有一个非常的热门的冬天户外运动服装品牌叫北极狐，据说北极狐书包还成了芬兰国民书包，确实随处可见。食 吃是最辛酸的一件事。感觉芬兰就是吃的贵。一瓶饮料两三欧，一个三明治五六欧，普通餐厅的一份廉价午餐七八欧，中餐馆自助餐每人十欧，还不算太贵，如果单点菜价格就贵得飞起。所以在外留学一定要多多自己做饭，趁学业不繁重，好好锻炼一下厨艺。我最大的进步就是学会了使用烤箱做甜点。然而好想念火锅羊肉串青菜大白菜包子油条清蒸鱼红烧肉醋排骨里脊肉鱼香肉丝……在这里参加过一次International food party，各国同学把本国的经典食物做出来大家分享。为了这个party，我和另一个中国室友第一次从擀面开始做饺子，最后自己没吃几个就被一抢而空，真是悲喜交加。不过品尝了不同国家的特色美食也相当满足了。住 我们住在一个apartment里面，楼中楼，一共五人，每人一个房间，楼上公共客厅，楼下公共厨房，三个卫生间，外面一个大阳台，生活空间充足。五人分别来自中国、中国、西班牙、澳大利亚、立陶宛。西班牙妹子比较开放。立陶宛姑娘勤快幽默，会讲段子。澳大利亚妹子长得小小的，但很有能量，会做各种甜点，会在阳光充足的中午穿着比基尼躺在阳台上晒太阳，会在洗澡的时候会大声唱歌，我住在她旁边，每天都能欣赏浴室里传出的女高音。总体而言，和室友相处得还是很愉快的。行 学生在交通上有很大的优惠，办理25欧的月票，可以汽车、火车、电轨、轮船随便做，不限次数，如果我告诉你单买一张公共汽车单程票是3欧，你就会觉得学生月票的优惠程度真的很大。因此，在赫尔辛基，想去哪儿就去那儿，随便玩。我就推荐一些值得一看的景点吧。芬兰堡（一个没有城堡的岛屿，它其实是海上防御所用）赫尔辛基大教堂 东正教教堂 岩石教堂 波罗的海港口 松鼠岛 西贝柳斯公园 芬兰国家博物馆 梦幻童话 在赫尔辛基看到极光是我今年最幸运的事。一开始，黑色的天空有一条淡淡的光带从东北跨到西南，东北的光线越来越强，像是裂开了一个口子，绸缎般的绿光缓缓飘动，蔓延至整个北部天空，极其壮观。而我们头顶上的天空，一道道光束呈倒扣的漏斗，倾泻而下，把我们笼罩在一片梦幻的流光里。“Oh my god!”听了很多年张韶涵的《欧若拉》，终于亲眼看到这一自然的奇迹，那晚上我做了一个梦。唯一的遗憾是没有和喜欢的人一起看极光，当时，西班牙姑娘和她男朋友紧紧相拥在极光下，分分钟虐狗。芬兰是圣诞老人的故乡。拉普兰区的圣诞老人村是童话的摇篮。每年，这里会收到世界各地的孩子的来信，圣诞老人每封信都会回复，圣诞节前后，他还会各地派发礼品，你能想象一个孩子收到圣诞老人的礼物，他该是多么激动啊。圣诞老人村的介绍让我很感动，它保留住了最淳朴的童话，让我们永不停止对这个世界美好的向往。就算圣诞节被冻成冰块，我也要去那里看一看。不忘初衷 在外留学，我永远不能忘记自己是一个中国学子。第一次在海外过中秋节、国庆节，那些天，真的有点想家。中秋节和中国室友一起过，没有买到月饼，也没有买到月饼的原料，我们就烤了两个蛋糕来庆祝，和爸爸妈妈外公外婆祝福中秋节快乐后，抬头看到那一轮圆月，无比深刻地体会到“千里共婵娟”的分量。生命的根扎在东方的故乡，我飘到哪里月亮都会告诉我，记得回头看看，你的家人和祖国。参与了赫大中国学联举办的国庆晚会，印象最深的是中国大使说的一句：“同是天涯读书人，相逢何必曾相识”。海外学子应该更能产生精神归属的共同需求。加入学联，我一下子见到那么多中国人，而且大家都在为国庆晚会而努力，心里突然踏实了很多，这就是精神共同体的力量吧。当天晚上海军的加盟给了我们强大的支撑，场内经久不息的掌声也代表所有华人的支持与共鸣。我想，一个学生在国外到底能做什么，承担一份维系中华情结的使命，哪怕只是举办一场晚会，哪怕只是召集了赫尔辛基的华人，这也有足够的意义。